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This short paper discusses the value, comparability and use of trip rates in development projects.

Esta exposición trata sobre el valor, importancia y uso de las Tasas de Generación de Viaje en el desarrollo de Proyectos.

1. INTRODUCTION (Introduccion)
A discussion of trip rates can usefully begin with some explanation of terms. First we can describe two types of traffic generation: the one used in traffic models and the one used in trip rate studies.
Una discussion de Tasas de Viajes puede empezar con la explicación de algunos términos:

Traffic models are computer-based mathematical approximations of the relationships between land-use and traffic. The classic model has 4 stages - trip generation, distribution, assignment and modal split. They take a large area such as a town and divide into much smaller areas or "traffic zones". For each zone they calculate

· how much traffic will come from the area (~ traffic generation)

· which other zones in the town it will go to (distribution)

· which routes this zone-to-zone traffic flow will use (assignment)

· what modes it will use (e.g. some trips will be by car, others by public transport)

Generación de Viajes en Modelos de Trafico: Los modelos de tráfico son aproximaciones  de las relaciones existentes entre el uso-del-suelo y el tráfico. En el modelo clásico de las 4 etapas, Generación de Viajes, Distribución, Asignación y Partición Modal se toman grandes áreas como una ciudad y se la divide en muchas áreas pequeñas o “zonas de tráfico”, para cada zona se calcula: 

- Cuantos viajes se genera en la zona (Generación)

- A que zonas estas se dirigen (Distribución)

- Que rutas se utilizan (Asignación)

- Que modos se utilizan (Partición Modal)

Trip rate studies look at point developments rather than whole towns– although the point may be a very large mixed use commercial development. 

The basic idea behind them is a very pragmatic one: if I want to know how much traffic my new restaurant (for example) will generate then I count the traffic movements at 2 or 3 existing restaurants. If my restaurant is twice as big as the existing ones, then my development will generate twice this number of trips.
Trip rate studies are therefore a type of “evidence-based” approach: users and decision-makers can see what is going on. Classic traffic models on the other hand are much more like closed “black boxes”, so that users have to accept their output even if they don't understand it.

In summary, trip rates are “the number of movements of traffic created by a development divided by the size of the development during a specific time period” – e.g. “car movements for a retail store per sq.m. of GFA during the peak hour”

Generación de Viajes en Estudios de Tasas de Viajes: Los Estudios de Tasas de Viajes apuntan al desarrollo de actividades antes de que a la ciudad como un todo, aunque las actividades pueden ser de gran magnitud, por ejemplo, el desarrollo de una actividad comercial de uso múltiple (Shopping Center).

La idea básica es una visión pragmática, por ejemplo, si queremos saber cuantos viajes mi nuevo restaurante generará, yo hago el conteo  de viajes en 2 o 3 restaurantes, si mi restaurante es el doble en tamaño que los restaurantes antes estudiados, entonces mi actividad generará el doble de viajes.

Los estudios de tasa son en consecuencia un abordaje “basado-en-evidencia”, los usuarios y los tomadores de decisiones pueden visualizar lo que sucederá. Los modelos de tráfico clásicos son mucho más parecidos a una “caja-negra”, estos tienen que aceptar los resultados, mismo si ellos no lo entienden.
En resumen, las tasas de viaje son “el número de movimientos de tráfico creados por el desarrollo de una actividad divididos por el tamaño de la actividad durante un periodo específico de tiempo”, por ejemplo, viajes de autos para un centro comercial por metro cuadrado de Area Utilizada durante la hora pico. 
2. BASIC THEORY (Base Teorica)
Trip rate studies are used today in the USA, the UK, Australia and other countries. Certainly the USA, UK and Australia have or are developing databases of observed values of trip rates which users can then apply to their studies of new developments. 
Las Tasas de Viajes, hoy en día, son utilizadas en USA, Reino Unido, Australia y otros países como el Brasil. Ciertamente estos países tienen o están desarrollando Bases de datos de Tasas de Viajes, basados en valores observados, los cuales los usuarios pueden aplicar para sus estudios de nuevas actividades.
Some assumptions of the present theory of trip rates are the following:
A seguir se muestra algunas asunciones en la Teoría de Tasas de Viajes:
1. Theory that trip rates are constant for a specific type of land use

- or at least, that they constant in terms of some measurement of the size of the land use - area, no. of employees, no. of seats (in a restaurant) etc.

There are two problems here. First, even the ITE data show that trip rates can vary with size of development - larger retail centres may attract more trips than smaller retail centres. Second definitions vary from area to area (e.g. which measure of area should be used - GFA, NFA, RFA or what? and what measure of number of employees should be used: full-time, part-time, exclude cleaning staff?)
These problem can be avoided by using more specific types of trip rate (e.g. grouping trip rates for different sizes of retail store) and by closer cooperation between land use planners and engineers. Indeed there is some movement towards standardising definitions f land use.
1. Las tasas de Viajes son constantes para un especifico tipo de uso de suelo, o al menos que ellas son constantes en términos de alguna medida por ejemplo, área del uso-de-suelo (tamaño), Nº de empleados, Nº de asientos (en un restaurante), etc.

Aquí hay dos problemas. Primero, mismo los datos del ITE muestran que las tasas de viajes pueden variar con el tamaño de la actividad, Centros Comerciales de mayor magnitud pueden atraer más viajes que un Centro Comercial de menor tamaño. Segundo, las definiciones pueden variar, por ejemplo que área utilizar, área total, área utilizada, área construida, área efectivamente utilizada (sin considerar, pasadizos y baños), etc. o que medida de Nº de empleados utilizar, Tiempo-Completo, Tiempo-Parcial, exluyendo el personal de limpieza, etc.
Estos problemas pueden ser evitados utilizando tipos más específicos de Tasas de Viajes, por ejemplo, agrupando tasas de viajes para distintos tamaños de Centros Comerciales y estableciendo una cooperación más estrecha entre los Planificadores de Uso-de-Suelo y los Ingenieros de Transporte. Vale subrayar que ya existen algunas tentativas para la estandarización de definiciones en Usos-de Suelo.
2. Assumption that trip rates are constant for different areas

The theory here is that USA data on a food restaurant can be aggregated from rural Tennessee with data for a similar restaurant in downtown Manhattan, or that in the UK trips to a retail store in a small town in rural England are the same as for one in central London (where there is a central London road charge).
2. Asunción de que las Tasas de Viajes son constantes para diferentes zonas
La teoría es que las tasas de viajes de restaurantes de USA pueden estar agregados, zonas rurales de Tennessee con el centro de Manhattan, o en el Reino Unido asumir que los Centros Comerciales de una pequeña ciudad rural son equivalentes a uno ubicado en el centro de Londres, donde hay congestión. 

3. Assumption that trip rates are constant with time

- so that a trip rate from a study carried out in 1996 can be used to assess the traffic generated by a new development planned for 2007 (although there may have been changes such as increased petrol prices or road tolls since 1996)
3. Asunción de que las Tasas de Viajes son constantes en el tiempo 
Asumir que la Tasa de Generación de Viajes determinado en un estudio realizado en 1996 puede ser utilizada para estimar el tráfico generado por una nueva actividad en el 2007, aunque puede haber habido cambios desde esa fecha, por ejemplo,  aumento en los precios del petróleo o aumentos en los precios de los peajes.
4. Assumption that trip rates are constant with time of year/season

- but it seems probably that a seaside tourist hotel will not generate the same number of trips per day in December as it does in August.
4. Asunción de que las Tasas de Viaje son constantes independientemente de la estación del año
Parece probable que un Hotel de Turistas en la Playa no generará el mismo número de viajes por día en Diciembre como si lo hace en Agosto.
5. Assumption that trip rates are constant with (comparative) income level

although it seems plausible to expect that a rich residential area will generate more traffic than a poor one, or that a restaurant in a rich city may have more car trips than a restaurant in a poor city

5. Asunción de que las Tasas de Viajes son constantes independientemente del nivel de ingresos 
Parece evidente suponer que un área residencial de altos ingresos generará más tráfico que un área residencial más pobre, o que un restaurante en una ciudad de altos ingresos pueda tener más viajes de auto que un restaurante ubicado en una ciudad pobre.
6. Assumption that trip rates are constant with different cultures
although we know for example that while the UK has a two-day weekend many Muslim countries have only a one-day weekend (Friday) so shopping trips may be compressed into a smaller time period ( = higher trip rates per hour); and more trips are likely to be made by motocarros in Janjui than by motocarros in Dallas, Texas.
6. Asunción de que las Tasas de Viajes son constantes en diferentes culturas 
Sabemos por ejemplo que mientras el Reino Unido tiene dos-días de descanso en los fines de semana, los países musulmanes tienen un solo día de descanso (Viernes), así los viajes de compras pueden ser reducidos a un menor periodo de tiempo (mayor Tasa de Viajes por hora); y más viajes en motocarros (mototaxis) sean probablemente realizados en Juanjui que en Dallas (Texas).
Corrections (Correciones)
There are obvious weaknesses in these assumptions, but they can be sensibly overcome by the selection of appropriate trip rates. In essence, the trip rate from an existing development which I use to assess traffic from my new development should come from a development
in a similar culture

similar land use

similar size

in an area of similar economic development

Where these similarities are present then it can be argued that trip rates can be considered to be "constant over time". Indeed this makes it possible to apply trip rates to the field of archaeology and the study of the structure of ancient cities.

And of course there is nothing “fixed” or biased in this approach, in a similar way I sensibly select the colour of the tie I wear which best matches the colour of the suit I have on.

Correcciones

Hay evidentemente debilidades en estas asunciones, pero ellas pueden ser sensiblemente superadas con la selección de Tasas de Viajes apropiadas. En esencia, la Tasas de Viajes de una actividad existente la cual utilizo para evaluar el tráfico de mi nueva actividad debe venir de una actividad de:

- cultura similar

- uso-de-suelo similar (características similares)

- tamaño similar

- área de desarrollo económico similar

3. USE (Uso)
trip rates can be used to study:

· traffic impact of new development, to make sure the road network / public transport system will have adequate capacity

· building permit award (if the roads will not have adequate capacity and there is no money to improve them then the application for building permission should be rejected)

· social impact studies (what will be the social impact of a new development)

· archaeological studies (see e.g. above)

· negative trip rates (e.g. studies of what will result when an existing building is demolished)

Las Tasas de Viajes pueden ser utilizadas para estudiar:

· Impacto del Tráfico de nuevas actividades, para que la relación Infraestructura (red vial) vs. Sistema de transporte tenga el nivel adecuado. 

· Otorgamiento de Licencias, si las vías no tienen la capacidad adecuada, y no hay dinero para mejorarlas, entonces la solicitud para la construcción del inmueble para una nueva actividad debería ser rechazada.

· Estudios de Impacto Social, cual será el impacto social de la nueva actividad

· Estudios arqueológicos, por ejemplo, instalación de un mueso de sitio, o para regular el número de visitantes

· Tasas de Viajes Negativas, por ejemplo, que es lo que pasará cuando un edificio es demolido. 

The technique has been used to estimate the impact of many new developments such as 

· the planned London Dome, 
· the planned conversion of London City Hall conversion to retail/offices, 
· change in use of part of Southampton Airport,
·  a new tennis complex, Qatar (etc.)
La técnica ha sido utilizada para estimar el impacto de muchos nuevos emprendimientos, tales como:
- El Planeamiento de la Bóveda (Domo) de Londres

- El Planeamiento de conversión del City Hall de Londres en un predio de oficinas y tiendas

- El cambio de uso de parte del Aeropuerto de Southhampton

- El Planeamiento para la construcción de un nuevo complejo de Tenin en Qatar, etc.

Trip rates and the resulting traffic generation are of course only part of the study – the traffic still has to be assigned to the existing road network. That is one reason why today Geographic Information Systems (GIS) have an important role to play in trip rate and traffic generation studies. For example they

·  contain detailed information on existing land uses
· contain detailed information on the existing road network
· include mathematical models (which can be used for trip distribution for example)

· include graphic engines so that the information can be shown in terms of pictures, moving maps and images.

Las Tasas de Viajes y la Generación de Tráfico (Viajes) resultante son de hecho solo parte del estudio, el tráfico aún tiene que ser asignado a la existente red vial. Esa es una razón porque, hoy en día, los Sistemas de Información Geográfico (GIS) tienen un importante rol a cumplir en la Tasa de Viajes y en los Estudios de Generación de Tráfico (Viajes).
The disciplines which should usefully be involved in trip rate and traffic generation studies are:

· traffic engineers

· GIS specialists

· sociologists

· urban planners

· economists

Las disciplinas que deben usualmente ser envolvidas en Tasas de Viajes y en Estudios de Generación de Tráfico son:
- Ingenieros de Tráfico

- Ingenieros de Transporte

- Especialistas en GIS (Ingenieros de Computación y Software)

- Sociologos

- Planificadores Urbanos

- Economistas

4. SUMMARY

Consider one point – perhaps some people argue that it is possible to take existing trip rate data from one area/culture and employ it in another (taking trip rates from USA data and employing it to projects in countries in Latin America). If this is the case, why do the UK and Australia have (or are developing) their own trip rate databases?

4. RESUMEN
Consideremos un punto, - posiblemente algunas personas opinen que es posible tomar datos de Tasas de Viaje de un país/cultura y emplearlos en otro, por ejemplo, tomado las Tasas de Viajes de USA y emplearlos en proyectos en Latino América. SI este fuera el caso, porque el Reino Unido y Australia tienen o están desarrollando sus propias bases de datos de Tasas de Viajes ???
Other points
· trip rates and traffic impact studies should be multi-disciplinary

· they should where possible involve the use of GIS to obtain data, analyse results and visualise results

· trip rates are an evidence-based approach to development studies ~  "what you see is what you get"

· trip rates are not precise (in engineering, almost nothing is precise) and you still need to use some common sense

Otros Puntos
- Tasas de Viajes y Estudios de Impacto de Tráfico deben ser desarrollados por equipos multi-disciplinarios

- En la medida de lo posible debe ser utilizado herramientas GIS en las actividades de  tratamiento de datos, análisis de resultados y como instrumento de visualización

- La Tasa de Viajes es un abordaje “basado-en-evidencia” para desarrollar estudios, What you see is what you get”, “Lo que ves es lo que consigues”

- Las Tasas de Viajes no son precisos (en ingeniería casi nada es preciso) por lo que aún se necesita usar algo del sentido común.
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